

# Neodvislost československého národa uznána Spojenými Státy

znání československého státu značí nové uspořádání požadavků na Rakousko-Uhersku.  
Naše věc na postupu.

Washington, D. C., 4. září. — Vláda Spojených Států uznala československý lid jako spolupojující národnost ve válce proti Německu a Rakousko-Uhersku.

Profesor Tomáš G. Masaryk, předseda Československé Národní Rady a vrchní velitel československých armád, bojujících v Rusku, Francii a Itálii, navštívil sekretáře Lansinga v odboru státu o poledních věčejšího dne a formálně byl uvědoměn o akci presidenta Wilsona.

Anglie, Francie a Itálie již uznaly československý národ a Japonsko poskytlo mu stejně uznání podílením se na mezinárodní výpravě, kterou pomáhá se Čechoslovákům a loyálními Rusům v obnově východní fronty. Hlavní úřadovny nového a za neodvislý spojenci uznaného národa nalézají se v přítomné době v Paříži, ale území tohoto nového státu, do kterého pojaty jsou Čechy, Morava, Slezsko a část severních Uher, obydlená Slováky, nalézá se pod rakouskou nadvládou. Ve formálním prohlášení, kterým československý národ uznáván je za samostatný, sekretář Lansing praví:

"Poněvadž československý národ, zvednův zbraně proti německé a rakouské říši, umístil zorganizované armády do pole, které vedou válku proti těmto říším pod důstojníky své vlastní národnosti a v souhlasu s pravidly a zvyklostmi civilisovaného národa; a poněvadž Čechoslováci ve svých snahách po docílení samostatnosti svěřili svrchovanou politickou autoritu Československé Národní Radě:

"Vláda Spojených Států uznává, že stav války existuje mezi Čechoslováky takto zorganizovanými a německou a rakousko-uherskou říší.

"Také uznává Československou Národní Radu jako prozatímní — de facto — vládu vedoucí válku, opatřenou náležitou autoritou k řízení vojenských a politických záležitostí Čechoslováků.

"Vláda Spojených Států prohlašuje dále, že jest připravena vstoupiti formálně do styků s prozatímní vládou takto uznanou za účelem vedení války proti společnému nepříteli, říší Německé a Rakousko-Uherské."

Čechoslováci jsou dva kmeny národa, jehož síla odhaduje se na 8,500,000 v hranicích duální monarchie. Žili v srdci Evropy dlouho před příchodem křesťanství a přes staletí pokoření a potlačení úspěšně odporovali germanisaci. Hlavní armády československého národa jsou vojska, která bojovala po boku Rusů a odepřela se rozejiti po té, kdy rozpadly se ruské armády, a prorazila si cestu na Sibiř v naději, že podaří se jim zaujmouti místo na západní frontě. V důsledku pokusu bolševické vlády o zdrčení této chrabré armády došlo k válce mezi bolševiky a Čechoslováky a její výsledkem bylo zakročení spojenců v Sibiři a obnově naděje na zřízení východní fronty.

Washington, D. C., 4. září. — Uznání československého národa vládou Spojených Států, o čemž formální prohlášení vydáno bylo včera, zajišťuje Čechům v severní části Rakouska místo v lize národností. Poněvadž následuje po podobném počínu Anglie, Francie a Itálie, může to mít dalekosáhlé důsledky pro válečnou situaci. Očekává se, že bude to mít v důsledku nové upravení požadavků na Německo a Rakousko-Uhersku u mírového stolu.

Prvním účinkem akce americké vlády, dle sdělení úředníků odboru státu, bude otevření cesty k opatření značně potřebného válečného materiálu a potřeb československým armádám, operujícím v Sibiři a ve východním a jižním Rusku. Finanční pomoc též může být poskytnuta a jakkoliv až doposud žádná žádost o takovou pomoc nebyla učiněna, je očekávána a úředníci prohlašují, že bude povolena.

Úředníci prohlašují, že Čechoslováci, dostane-li se jim náležitá pomoc, budou schopni zahájití vážnější ofenzivu. Čechové v Rusku a Sibiři touží po obnově východní fronty a praví se, že nedostává se jim jenom náležitého válečného vypravení a morální podpory. — Odhaduje se, že nalézá se od 150,000 do 200,000 Čechoslováků v Rusku a Sibiři. Tito za přispění takové vojenské pomoci, jaká je opatrována Spojenými Státy a spojenci, a velkého počtu Rusů, které mohou shromáždit pod protiněmeckými prapory, mohou úspěšně bojovati proti německé útočnosti na východě.

V poskytnutí uznání Čechoslovákům Spojené Státy slyš dále než Francie a Anglie, uznává Československou Národní Radu jako prozatímní (de facto) vládu vedoucí válku. Profesor Tomáš G. Masaryk, předseda Československé Národní Rady, bude nadále reprezentovati Československou diplomatičku v jednání s americkou vládou. — Karel Pergler, americký delegát Československé Národní Rady a hlavní pomocník prof. Masaryka, bude zastupovati českého vádce v jeho nepřítomnosti.

Uznání československého národa Spojenými Státy bylo poněkud oddáleno, poněvadž president Wilson a jeho rádeci přáli si zji-

stiti, je-li Československá Národní Rada se sídlem v Paříži skutečnou reprezentantkou lidu. President Wilson před tím prohlásil ke kongresu, že není úmyslem Spojených Států rozbiti Rakousko-Uhersko, nímž se skutečnost, že Čechoslováci jako samostatný národ existovali dlouho před křesťanskou érou a poslední události v Rakousko-Uhersku, jak se za to má, přispěly značně ke změně stanoviska vlády Spojených Států.

Podmínky míru, které spojenci uloží Německu a Rakousku, jak se očekává, ustanoví definitivně teritoriální postavení československého národa. To znamená, že severní pomezí státy monarchie, Čechy, Morava, Slezsko a Slovensko, odpoutány budou od říše a stanou se svobodným domovem Čechoslováků. Podle tohoto plánu přiléhající seky Německa (snad území lužických Srbů a pruské Slezsko, obydlené Čechy), pojaty budou do nově zřízeného československého státu.

## Výbuch bomby ve federální budově v Chicagu, Illinois

Čtyři osoby byly usmrceny a pětasedmdesát bylo poraněno.

Chicago, Ill., 5. září. — Bomba, jež vybuchla včera odpoledne ve vchodu federální budovy, usmrtila čtyři osoby a ranila pětasedmdesát jiných. Usmrceni byli: William H. Wheeler, poštovní klerk; J. B. Ladd, námořník z evičební stanice při velkých jezerech; jehož domov je v Salina, Kas.; F. R. Kolkew, poštovní klerk, a sl. Helen Michike z Chicaga. — Philip J. Barry, faktující náčelník místního federálního vyšetřujícího výboru, prohlásil, že bomba byla tu položena Industriálními Dělníky Světa.

Zatím co policie dopravovala raněné do nemocí, federální tajní zřízení provedli dva nájezdy na hlavní úřadovny I. W. W. Dvě mužů bylo, zde zatčeno a jistě žena, jejíž jméno nebylo oznámeno, zatčena byla v nedaleké úřadovně budově.

V důsledku výbuchu zničen byl vchod do federální budovy a rozbito každé okno na prvních třech podlažích a na dvou budovách přes ulici. Soudní síň, kde soudí Landis před několika dny vynesl rozsudek nad devadesáti pěti vůdci Industriálních Dělníků Světa, nalézá se na šesté podlaže federální budovy.

William D. Haywood, nekoronovaný král Industriálních Dělníků Světa, nalézá se ve federální budově v době výbuchu. Spolu se svým právníkem snažil se nalézt chybu v soudním jednání, aby žádati mohli o nový soud. Haywood odsoudil tuto náhlou. Prohlásil, že ví, že I. W. W. bude za ni činná zodpovědná, ale popřel, že čin spáchaný byl členy organizace.

## Francie může býti zbavena Němců ještě tohoto roku

Washington, D. C., 5. září. — Spojenci používají křesťového sevržení proti Němcům na široké frontě a váleční pozorovatelé pak předpovídají, že v důsledku těchto operací Němci vytlaceni budou z Francie ještě před zimou. Velké množství zajatých padlých do rukou armád spojenců, jakož i obrovské ztráty v raněných a usmrcených, mají v důsledku zeslabení obrany Němců a vůdci vojsk spojenců pokusí se této nevýhody na straně nepřítelé zužitkovati co nejvíce. Jakkoliv ofenziva trvá již sedmáctýřicet dní, další veliké operace jsou v dohledu.

## Jak nemocní mohou se dát registrovat

Washington, D. C., 6. září. — Opatření pro registraci mužů ve věku nového draftu, kteří byli by nemocnými dne 12. září, byla oznámena provost maršálem, generálem Crowderem. Takový muž, který nemůže se dostávit osobně k registraci následkem nemoci, může poslati někoho k draftovní radě a kde tato uzná, že jedná se opravdu o osobu nemocnou, zástupce její bude pověřen, aby vyplal listinu a registrátorovu zprávu. Slovo "nemocen" bude napsáno na takovém listku. Generál Crowder oznámil také nová pravidla, dle nichž říditi se bude o svobozování od služby vojenské.

## Italská vojska na cestě do Sibíře

Tien Tsai, Čína, 6. září. — Italský vojenský transport přistál v severním přístavišti. Vojska tato nalézají se na cestě do Sibíře, aby podílela se na mezinárodní intervenci.

## Pomocná válečná sdružení povedou společnou kampaň

Washington, D. C., 6. září. — President Wilson rozhodl, že sedm uznávaných společností, konajících pomocnou válečnou práci mezi americkými vojny doma i v zahrani, mají vésti společnou kampaň v zájmu získání fondů, potřebných ku vedení práce v nadecházejícím roce. Rozpočet pomocných společností na příští rok je následující: Y. M. C. A., \$100,000,000; Y. W. C. A., \$15,000,000; Národní Katolická Válečná Rada, zahrnuje v to Revife Columbovy, \$30,000,000; židovská blahodějná rada, \$3,500,000; americká knihovni společnost, \$3,500,000; válečná táborová osadní služba, \$15,000,000; a Armáda Spásy, \$3,500,000.

## Němci vyklidí ruské území po zaplacení válečné náhrady

Londýn, 6. září. — Ruská jiskrová depeše, sdělující podrobnosti dodatkových smluv k mírové smlouvě, přijaté v Břestu Litev., praví, že ohraničení bude provedeno na všech frontách. Německo vyklidí celé zabrané území východně od Estoňska a Livonska, načež dojde k stanovení pomezí. Jiná okupovaná území na východ od Německa budou vyklizena, až Rusko dostojí svým finančním závazkům, což musí se státi ve čtyřech měsících.

## Kaiser odstěhoval se zpět do Německa

S americkou armádou ve Francii, 6. září. — Bylo oznámeno, že německý hlavní stan přestěhoval se ze Spa v Belgii do Bannu v Německu. Depeše z Amsterdamu v úterý sdělovala, že německý hlavní stan přestěhoval se ze Spa do Verviers, čtrnáct mil východně od Lutychu.

## Vklady v bankách vykazují zvýšení

Lincoln, Neb., 6. září. — Vklady ve státních bankách v Nebrasce dostoupily obnosu \$248,800,000, dle zprávy sekretáře J. J. Tooleye, dělníka od státní bankovní rady. — Vkladatelé je přes půl milionu a průměrně na jednoho připadá \$45. Ve zprávě jedná se o 934 bankách, tak že průměrně každá banka má vkladů čtvrt milionu dolarů.

## Zpěvačka Galli-Curci získala rozvod

New York, N. Y., 6. září. — Pí. Amelita Galli-Curci, italská prima donna, získala si rozvod od svého manžela, Luigi Curci, artisty. Curci, jak se sděluje, má v úmyslu zadati žalobu proti Charles L. Wagnerovi a Homer Samuelovi, impresariu a doprovázeci proslulé sopránistky, které obviňuje, že její připravili o lásku paní Curciové, za kterou žádá čtvrt milionu dolarů. Paní Curci vydala prohlášení, ve kterém praví, že od sňatku s ní její manžel nesnážil se vydělati nicoho a byl odkázán výhradně na její podporu, stejně jako jeho bratr, Gemaro. Kromě toho prý oba přímo rozhazovali to, co svým hlasem vydělávala.

## Bolševici obsadili anglické vyslanectví

Kodaň, 5. září. — Bolševická vojska zajala anglické vyslanectví v Petrohradě a zastavila jistěho Angličana, dle sdělení časopisu Pravda. K obsazení anglického vyslanectví došlo po zavrždění bolševického komisaře vnitra. Uritského, v Petrohradě.

## Západní fronta zkrácena o 60 mil

Paříž, 6. září. — Armády spojenců zkrátily délku západní bitvěvní fronty téměř o šedesát mil od 18. července vytlacením Němců z území, které tito zaujali v březnu, dubnu a červenci. Tím dostává se k dispozici velitele armád spojenců značný počet divíí, které zaměstnávány byly udržováním dlouhé linie.

## Generál Kornilov byl zase "usmrcen"

Londýn, 6. září. — Generál Kornilov, bývalý vrchní velitel ruských vojsk, byl usmrcen střelou v Jekatěrinodaru, dle depeše Exchange telegrafické kanceláře z Kodaň, citující zprávu časopisu Politiken. Zprávy o "usmrcení" generála Kornilova došly již několikrát od doby svržení vlády Kerenského.

## Německá císařovna vážně nemocna

Amsterdam, 6. září. — Stav německé císařovny, která onemocněla vážně v minulém týdnu, se zhoršil, dle sdělení mnichovských časopisů. Císařovna je upoutána na lůžko a lékaři nařídili, aby se vyhladila jakémukoliv rozrušení.

## Matka chce přispěti k dopadení syna

V sobotu zatčena byla Sarah Vernehrenová, bydlící v č. 5208 sev. 24. ul., na obvinění, že pomohla svému synu při útěku, jímž vyhnul se vojenské službě. Rud. T. Vernehren zmizel z domova, když vyzván byl odvodní radou, aby nastoupil k armádě, a byl proto prohlášen za sčeha. Matka je ho však tvrdí, že mu nebyla k útěku nápomoena a na doklad toho nechce opustiti celu, dokud syn její nebude vypátrán. Když bylo jí sděleno, že může býti po složení záruky propuštěna na svobodu, odepřela přijmouti tuto východu a prohlásila, že sama zaplatí jízdné dvěma příručím maršála Spojených Států, kteří by jí doprovázeli, aby mohla pohnouti syna k návratu, až pobyt jeho bude zjištěn. Ve své cele vyprávěla se slzami v očích, že Rudolph často opakoval, že půjde do boje v tom okamžiku, kdy boj bude přenesen od této země, ale za moře vydat se nechtěl. Mladší syn p. Vernehrenové jest v americké armádě ve Francii.

## Naše návštěvy

\* Ve středu míle byli jsme v našem závodě potěšeni návštěvou dávného našeho přítele a příznivce "Pokroku", p. Vine. Dobrovského, rolníka od Burwell, Nebr., jenž před léty též byl v Omaze usídlen a jako majitel hotelu "Praha" hojně přátel sobě zde hodrou svojí povahu získal. Pan Dobrovský, když si byl obnovil předplatné na "Denní a Nedělní Pokrok", sdělil s námi, že dopravil do trhu v South Omaze káru hovězího dobytka, s jehož prodejem byl celkem spokojen. V úterý bylo v trhu přes 700 kar dobytka, z kteréhožto počtu 200 kar zůstalo neprodaných; cena klesla o 75 centů na 100 liberách, vzor tomu ale p. Dobrovský abdržel za svůj dobytek slušný obnos, za což děkuje komisijnímu firmě Jos. Bliss a Syn, pro niž pracuje dobře známý prodáváč Henry Doležal a jímž prodej dobytka p. Dobrovský svedl. Úřadu pšenice a ovsu měl v okolí Burwell slušnou a kukufieci.

\* Pan Karel Tenopír, majitel obchodu mužským šatstvem v St. Paul, Nebr., zavítal ve čtvrtek na několik okamžiků návštěvou do našeho závodu a to, aby si opatřil nášho "Denního Pokroku", jehož jest po mnoho let již horlivým čtenářem. Pan Tenopír při té příležitosti s námi sdělil, že přivez do south-omazského trhu káru vepřového dobytka — již druhou v devadesáti dnech — a ačkoli jest nevěděl, mnoho-li zaň utržil, byl přece dle všeho předem již jistým, že bude s cenou spokojen, ježto se přitomně vepřový dobytek prodává mezi 19 a 20 centy libra živé váhy. Pan Tenopír navštívil za svého zde pobytu svého bratra, p. Ad. A. Tenopíra, ehvalně známého zdejšího právníka, prohlédl se

Bazar Svobody a pak zajede se též podívat na státní výstavu v Lincoln.

## Pan Frank Svoboda šťastným dědečkem

Manželé Frank Svobodovi, bydlící na 13. a Center ulicích, obdrželi zprávu, že jejich syn, usazený v Decatur, Ill., stal se tyto dny otcem novorozeného hoška. Zpráva ta je velmi potěšila a pan Fr. Svoboda st. je velmi hrdý na to, že poprvé vystupuje v úloze dědečka. Gratulujeme a doufáme, že potěšení toho bude pan Svoboda ještě vícekrát šťasten.

## SBÍRKA PRO ČESKÉ NÁRODNÍ SDRUŽENÍ.

Až do 30. srpna 1918 Vydavatelé "Pokroku" odvedli Omahašské Odboče C. N. S. úhrnem \$2,627.92.

Na novo:  
Dne 6. září 1918:  
Pro Krajský Výbor Č.N.S.:  
Fr. Zeman, Dorrance, Kans. \$1.00  
Jos. F. Asehenbrenner, vojň v Camp Pike, Ark. .... 5.00  
Jos. Vorlíček, Thief River Falls, Minn. .... 1.00  
Jan Hřešil, Necedah, Wis. .... .50  
Celkem ..... \$7.50

Krajané, kteří jste posud na akci Českého Národního Sdružení, nejstechtnější národní instituci, ničem nepřispěli, anebo snad nálo pro ni finančně učinili, neodkládejte a vykonajte svoji vlasteneckou povinnost; pomozte dle své možnosti, tak aby těžký úkol Československé Národní Rady byl usnadněn a hrdinným našim hochaům v Československé armádě a na nich závislým bylo vypomoženo. Hleďte, naši rekové, jichž činy na válečném poli celý svět obdivuje, svoji krví, svými životy rozhodli se svobody drahé české staré vlasti vydobýti, tak že sehe větší naše hmotná pomoc nedá se nikterak s jejich obětí přirovnati. Přispěvky své můžete ihned zaslat na náš závod, který vás bude v "Pokroku" na každý obnos kvitovati.

## Vojska spojenců jsou na postupu podél řeky Usuri

Anglie zadržela bolševické úředníky v Londýně jako rukojmí.

Londýn, 6. září. — Dle zprávy o vojenských operacích spojenců v Sibiři, vydané japonskou válečnou úřadovnou a došlé sem v depeši z Tokia, datované dne 29. srpna, spojenci nalézají se na postupu podél řeky Usuri. Zpráva sděluje:

"Pravé křídlo našeho vojska pronásledovalo nepřítelé až za Uyeraya řeku a zastavilo se dne 26. srpna v Medoujija, deset mil východně od Šimakova. Naše levé křídlo zaujalo důležité posice severně od Šimakova. Náš střed dostihl rovněž Šimakova. — Dne 27. srpna naše vojska nalézala se téměř v stejné formaci. Toho dne zaměstnání byli jsme výzvednými operacemi. Naše jízda a oddíl generála Kaljinova postupují ve směru severním údolím řeky Usuri."

Londýn, 6. září. — Dle sdělení časopisu Evening News, M. Litvinov, bolševický zástupce v Londýně, jako sekretář a jiný člen bolševické fake, nalézající se v Londýně, byli dopraveni do Brixton vězení. Anglická vláda oznámila že Litvinov a jeho stáb byli zatčeni jako rukojmí a budou propuštěni, až všichni angličtí zástupci v bolševickém Rusku budou propuštěni a dovoleno jim odecestovati. Londýnské časopisy schvalují počín vlády a odporují různá jednání s bolševickou vládou.

Londýn, 6. září. — Berlínský časopis, National Zeitung, jehož výtisk byl zde získán, praví, že německá vláda vyslovila svoje politování p. Joffemu, ruskému vyslančí v Německu, hned po té, jak zvěděla, že učiněn byl úklad o život premiera Lenina.